

謝 誌

回顧在中山所修讀碩士班的時光，對我而言，是一段充實且令人珍惜的人生旅程。在這段日子裡，藉由許多師長的指導下初識學海遼闊；也由於一次與對岸成功的學術交流，而有緣份完成了這篇論文與我的終生大事。這許多點點滴滴的都是我未來生命中難以忘懷的美好記憶。

這篇論文能夠付梓，必須感謝許多師長所給予的幫助。首先，從進入中山所以來，總是接受彭立忠老師從學業上與做人處事等方面的引導，老師溫文的談吐與淵博的學識，一直是學生傾慕與嚮往之對象。而後有幸接受老師的指導，在無數個日子裡，老師一而再細心地為我的論文費心，從論文題目、架構修正、施作問卷均受到老師的支持與鼓勵；尤其在論文撰寫過程中，老師更是字句斟酌的為學生審閱文句與斧正，每思及此，深感老師對於學生的關切與用心，令我永難忘懷。

其次，陳義彥老師與許雅棠老師在口試時對於論文的內容均細心加以指正，並提供無數寶貴的意見，學者風範令我如沐春風，對於兩位老師的指導，學生銘感五內，在此致上最誠摯的謝意。而許雅棠老師、莊輝濤老師、唐玉禮老師與白中琤老師在施作問卷時提供了莫大的幫助，致使研究能夠完成，特此致謝。

在中山所期間，由衷感謝邵宗海老師、高永光老師、趙建民老師、吳德美老師、隋杜卿老師、李酉潭老師、唐玉禮老師與白中琤老師的啓迪與勉勵。鄭慧珍助教與許時珍老師讓我參與許多活動，使我做人處事成長甚多。同窗好友們如沈赫周、張孝評、楊國駿、園田智子、許文華與林政緯的砥礪與支持，更是令研究所生涯充滿溫馨與樂趣。

學業的順利完成，最要感激的是我最親愛的父母與家人。感謝年邁的雙親不斷的在精神上、物質上最大的支持，使我得以無後顧之憂地攻得學位，這些年讓你們總是為我擔心，期望未來能報親恩浩蕩。感謝在對岸的岳父、岳母，因你們對我的無限信任與器重，將掌上明珠託付給我，並在寫作期間給我不斷地鼓勵，您們給我的溫暖與關心，我銘記在心。而我親愛的妹妹珍瑋，總在我論文陷入低潮之際為我注入一道暖流，並為我解決許多棘手的問題，也盼望妳深造學業能一切順利。親愛的姊姊珍瑜則不時的提供許多方向與關心。

回首這段漫長而艱辛的寫作歷程，心中特別感謝我的賢內助林莉，因著這份難得的緣份，我才有能力完成此種議題之論文。論文撰寫期間，妳在無數個晨昏裡與我一同整理問卷、輸入資料與校對文稿，在我疲憊和沮喪時不斷地為我加油打氣，若沒有妳溫暖的心和手，這篇論文將無法順利完成。我的任何一點成就，都歸功於妳的包容與幫助，盼望未來的人生旅途中，都能永遠有妳相伴。

謹以此論文獻給所有幫助過我的朋友、師長與我親愛的雙親、家人與我摯愛的老婆。

謹誌

中華民國九十四年七月